

6 Zeleň a parky

Zeleň má na příjemný život a klima ve městě zásadní vliv. Vzrostlá zeleň ochlazuje veřejný prostor, zvlhčuje ho, snižuje prašnost a opticky odděluje i jednotlivé bloky domů či silnice. Stromy fungují i jako klimatizace a zároveň poskytují úkryt a obživu mnoha organismům. I v zimě stromy rostoucí v okolí staveb dokážou snížit ochlazování fasády těchto domů a pošetřit náklady na topení. O jejich velkém významu pro estetickou složku intravilánu měst pak nepochybuje snad téměř nikdo.

Proto jsme velice rádi, že Nová Paka patří svou rozsáhlou a kvalitní zelení ke špičce mezi městy. Velký dík za to patří i prozíravosti našich předků. Na tento odkaz se již šestnáct let snažíme navazovat. Za důležité považujeme se věnovat jak velkým lokalitám, jako je Pošt mistrův kopec, tak i drobné zeleni, která jen lokálně zpestřuje veřejný prostor.

U velkých ploch (lesů) budeme nadále naplňovat náš dlouhodobý plán na jejich trvalou změnu na lesy zvláštního určení s prioritou mimoprodukčních funkcí lesa. Prostě chceme přirozený rozmanitý smíšený les, kde se budou cítit dobře lidé i zvířata.

V případě zeleně v intravilánu města se chceme zaměřit na zkvalitnění několika zájmových ploch. Podařilo se nám detekovat dotační titul, který by nám mohl významně finančně pomoci. Naše plány by se tak mohly při 60% dotaci proti původním předpokladům výrazněji zrychlit. V rámci projektu pod názvem „Revitalizace zeleně v Nové Pace“ bychom v následujících letech chtěli upravit 17 ploch.

Asi nejvýznamnější jsou Riegerovy sady. Ty mají spolu s navazující plochou u železnice z kompozičního hlediska liniový charakter. Suché roky 2014 až 2016, a zejména ten letošní se na kvalitě dřevin negativně podepsaly a bude nutná jejich obnova. Stávající charakter parku, který je charakteristický pohybem návštěvníků pod korunami vzrostlých stromů, bude postupně obnoven a kultivován. V prostoru u železnice směrem ke „Křížení“ budou založeny tři segmenty



kvetoucích luk. Ty zvýší biodiverzitu v území a budou mít naučný význam zejména pro děti z nedaleké základní a mateřské školy. Navržené vegetační úpravy zahrnují odstranění nevyužitelných dřevin, ošetření stávajících perspektivních dřevin, výsadbu nových dřevin, keřů a založení trávníků.

Další významnou plochou je prostranství „Zbořeníště“ vedle bývalé radnice. Navržené vegetační úpravy mají za cíl zpříjemnit toto exponované místo pro občany i návštěvníky města. Měly by všem poskytnout částečné oddělení od dopravního zatížení Masarykova náměstí a ulic Tyršova, F. F. Procházky





Brdský potok

a Úzká a vytvořit

zajímavé přírodě blízké scénérie se sezónní proměnlivostí. Zeleň také vhodně doplní existující venkovní expozici Geoparku Český ráj, která je umístěna na jedné z teras Zbořeniště.

Zeleň upravíme i v oblasti kolem Brdského potoka. Zde navážeme na již zrealizovanou úpravu Jírových sadů a dětského hřiště U Žáby. Jedná se o prostor kolem nezatrubněné části Brdského potoka. Hluboký zářez potoka do reliéfu parku je využit ke zřízení vyhlídky a schodišťového mola. Svažité a stromy přistíněné břehy Brdského potoka nad opevněním z kamenné rovnaniny budou osázeny půdopokryvnými rostlinami a trvalkami doplněnými jamami cibulovinami, které vytvoří zajímavé podrostové scénérie. Navržená výsadba stromů doplňuje stávající skupinu dřevin podle Brdského potoka. Pnoucí rostliny částečně zakryjí viditelné vedení sítě technické infrastruktury přes koryto Brdského potoka, které je uloženo ve zdech koryta na dosah nové lávky.

Poměrně velkou rozlohu má plánovaná přírodně-krajinářská úprava za Farským rybníkem „Bahňákem“. Ta by měla na konci katastru Nové Paky vytvořit volně přístupné městské sady doplněné stromořadím. Dřeviny a keře zde budou sloužit také jako protierozní opatření.

i údržba zbylé zeleně tak, aby byla ozdobou našeho města.

Dále chceme v rámci projektu v Pražské ulici posílit vegetační clony k hlavní silnici I/16, v Lomnické ulici pak k silnici druhé třídy. Ve Staropacké a Na Strži je plánováno založit stromořadí. V Havlově ulici a za garážemi u Lidlu plánujeme výsadbu stromů.

Úpravy se nevyhnou ani osadám. Ve Vrchovině zeleň vhodně doplní dětské hřiště, které bude mít přírodní charakter. Výsadba je plánována i na hřišti v Kumburském Újezdu. Směrem na Paku chceme revitalizovat dožívající krajinný prvek aleje. Ve Štikově připravujeme posílit vegetační clonu k budoucímu obchvatu. Ve Valdově chceme u odpočívadla kromě ošetření dřevin upravit pramen a doplnit mobiliář. Tamtéž, na Přibyslavi a na Podlevíně upravíme stromy na hřbitově. To vše jsou věci, na které se pokusíme získat dotaci, samozřejmě je však pro nás



Tah zvané Zbořeniště

Celorepubliková ležovcová kalamita devastující smrkové monokultury pro nás není pohromou. Příroda nám tak ulazuje, kde to bylo špatně. Zde pasela s výsadbou jedle a buku při rozšiřování lesoparku Střelnice pod Sáňkařskou cestu